

八面来风

责任编辑:郭爽
微博:<http://t.xinmin.cn/guoguo11>
邮箱:
9773859@qq.com
热线电话:22897276



沪浔·文化寻根

丁香花园:岁华不老是此园

花园洋房是上海的一道风景线,红砖与罗马柱,花窗与小露台,中西方的建筑特色在这里融合在一起,形成了独具味道的海派文化。其中一座带点神秘色彩的上海老洋房——丁香花园,也曾有过南浔人的身影。

坐落在武康路华山路 849 号的丁香花园建于辛亥革命初期,占地 2.6 万平方米,总建筑面积 2934 平方米,园内有多座花园住宅。

“丁香”之名文气秀雅,一听便有诗意的想象,该是与佳人相关。传说李鸿章的七姨太原名丁香,这座花园是李鸿章购入的藏娇之所。事实上,早有人考证出李鸿章并无所谓的七姨太,他本人也并未在此处居住过。另一传闻也与李鸿章有关,传言他的幼子李经迈长得瘦小,自古百姓爱女儿,即使李鸿章也不能免俗。于是晚年购置房产留给他作收租之用。其中便有一处。

抗战前,丁香花园卖给了湖州南浔籍的房地产商张芹伯,他正是近代政治家、被孙中山先生誉为“革命圣人”的张静江的侄儿,名噪一时的藏书家张石铭的儿子。

张家正是南浔“四象八牛”之一。南浔张氏家族是中国近现代史上的一部传奇。这个家族摇着小船一路发展壮大,从江南古镇南浔走进上海,又从上海走向西方世界,成为影响深远的名门望族。这个家族在近代工商、金融方面的所做的卓越开拓,几代人在中国文物收藏的巨大成就,以及对辛亥革命的卓越



花园小楼



张芹伯

贡献,非普通家族可以比肩。

二十世纪三十年代初,张芹伯一家从石路大宅搬出来,经人介绍,花了 50 万两买下丁香花园。当时,张芹伯的侧室郭氏能在园内学开汽车,足见花园之大。每当张家有重要的宴请,房里摆不开桌子,便摆到花园里。有一年郭氏认了一个干儿子,是开丝厂的汤肯堂之子,办仪式的时候在花园草坪上摆满了酒席桌子。按规矩,汤家人要向张家送厚礼,光是打发佣人就要数十个“门包”。当时汤家老太爷的女儿与张芹伯的大女儿张颖初是同学,为此还向她抱怨一番。

后来,这座花园又被南浔人张善琨看中,张善琨正是上海滩的电影大王。“孤岛时期”,许多电影公司

的老板都不看好电影业,纷纷停止了电影制作。然而敏锐的张善琨依旧捕捉到了其中的商机。1938 年,张善琨租下丁香花园用作电影拍摄基地,并成立了中华电影联合有限公司。张善琨是有名的“点子大王”,非常善于吸引观众的眼球。他决定将这座大型花园改造成微型杭州、微缩西湖,创办一个观光版的西湖博览会。打出了“举凡一切名胜,杭州有此地也有”的广告语。天香楼、灵隐寺、飞来峰……凡所应有,无所不有。张善琨还承诺,拿出营业收入的 30% 交上海国际救济会,为难民筹制寒衣。

园中共有三栋小楼。其中三号楼为藏书楼“望云草堂”。后来这房子传给了李经迈,他将家里的陈设

改为中西结合式,墙上既有祖宗画像,也有西洋画。李经迈去世后,他的儿子李国超将楼内全部藏书一万多册捐给了震旦大学图书馆,有《远乘全书》《李文忠全集》等。

震旦大学十分重视,特定制了带雕花的高大书橱,且辟出专室陈列,名之为“李氏文库”。该图书馆的馆长还在该校的学报上撰文专门介绍了这批藏书。后这批书归入复旦大学图书馆收藏。

二十世纪四十年代,丁香花园曾一度为筹拍电影《红楼梦》变身为“大观园”;万氏兄弟的代表作动画电影《铁扇公主》也是在这里拍摄的;抗战胜利后,这里成为邮政储金汇业局,李鸿章的侄孙女婿刘攻芸曾在这里办公……也不失为近代上海历史上的一段传奇往事。

这座曾经的私邸历经变迁,如今已被列为市优秀近代建筑保护单位,也是上海市旅游局推荐的观光景点,3A 级旅游景区。3 号楼也已改为著名的申粤轩酒楼,食客在此用餐时更能一品老上海低调优雅的气质。丁香花园至今并未全部对公众开放,这座门脸不甚起眼、内部却十分奢华的花园里,仍戴着神秘的面纱,当好奇的游人踏入龙门,便仿佛回到了那个老上海,一草一木,一花一树似乎从未改变。

墙外行人,墙里秋千。时光不老,尽在此芳园中了。

「数字哨兵」让酒店住客入住更安心

6 月以来,上海进入全面恢复正常生产生活秩序阶段,市政府推行以“场所码”和“数字哨兵”扫码通行措施,筑起数字化防疫屏障。作为常态化疫情防控的重要手段和基础性设施,“数字哨兵”结合企业复工通行、数字化流调进行多场景应用,为上海市民编织起一个无处不在的“防疫网”。如今,上海各大医院、大型商超等人流密集的公共场所入口,“数字哨兵”几乎成为标配,它集成了快速核验健康码、核酸(抗原)检测结果、体温测量等多种功能,为人们安全高效出入公共场所提供了精准、便捷的数字化服务。

在酒店行业,华住集团充分发挥其数字化的技术优势,在上海大数据中心、市经信委和市文旅局的共同支持下,率先完成了其上海地区超过 500 家门店的自助入住机“华掌柜”的升级,整合了“数字哨兵”功能,将住客健康码核验、核酸(抗原)检测信息查询等功能与住客入住办理流程无缝对接,从空间与时间层面,减少与外界接触和用户体验的流畅性,实现了住客的安全防疫和出行便捷之间的完美平衡。

博取仪器志愿者:心系居民,守“沪”社区

4 月起,由于疫情关系上海被按下了“暂停键”,热闹的马路上空无一人,仿佛一切都处于静止状态。核酸检测采样、发放保供物资、分发居民团购物品、送快递等,各个小区居委会已超负荷运转,急需各类志愿者服务。上海博取仪器有限公司积极响应政府号召,鼓励员工主动投身基层疫情防控第一线,同时彰显“博取”品牌的社会责任和担当,使得一家专注水质分析仪器仪表行业的公司得到了多方的认可和肯定,谱写出了属于博取的战“疫”之歌。

倪工是博取公司研发部负责人,也是一名老党员。他所居住的小区,老年人较多,老年人行动不便,手机操作也不灵活。得知这一情况后,他主动请缨联系居委,第一时间加入志愿者队伍,身体力行,帮助老人完成核酸检测、配药、团购等工作,解决了小区老年



人的后顾之忧!他说:“在这场抗疫战斗中,我们需要奋斗在一线的白衣天使,更需要更多居民参与其中,大家齐心协力才能攻克艰难!”

人力资源部小范是一名“90 后”年轻母亲,当她看到社区招募志愿者的海报后毫不犹豫地报名参加。她说:“防疫人人有责,更要给孩子树立榜样。”她每次核酸检测后与志愿者们对当天核酸流程的积极讨论和总结,让不足得到了有效提升;她也看到了小区居民的越来越理解和支持。她感慨道:做一名志愿者真的是一件很有意义的事情!

企划部小王也是一名“90 后”,他说:“作为年轻人,在如此艰难时刻,必须要站出来承担一份责任的。虽然只是分发物资、抗原、维持秩序等一系列小事,哪怕只是贡献一份小力量,自己也是很开心的。”他多次参与小区志愿者工作,经常可以在小区看到那一抹亮丽的“博取蓝”。

这样的志愿者在博取公司还有很多,伟大来自平凡,“博取人”是我们千万抗击疫情一线的缩影,他们每个人都是一束光,当万千光芒汇成星河,便能照破黑暗。

党建引领 + 智慧赋能

金华市建筑工程质量安全标准化管理观摩会暨安全生产月启动仪式日前举行,为牢固树立安全发展理念,落实安全责任,营造“全员履责”的文化氛围,6 月 10 日,金华市建筑工程质量安全标准化管理观摩会暨 2022 年安全生产月启动仪式在中建三局一公司金华市东区东湄未来社区项目举行。金华市住建局党组书记、局长余卫群,金华市住建局建筑业管理处副处长朱振茂,金华市住建局副局长李胜,各县(市、区)建设局,各县(市、区)房屋建筑工程和市政工程规模以上企业负责人,中建三局一公司金华事业部、中国金茂杭州公司等 250 余人参加。



启动仪式上,嘉宾观摩了东湄未来社区项目的安全管理视频、观看了安全警示教育片,与会的领导和嘉宾们起立共同做出安全宣誓。

在观摩会现场,工作人员通过展示宣传展板、标准化节点展示、现场讲解等方式,与观摩人员互动,全面展示了项目安全样板区、党建文化长廊、质量



实体样板区,智慧工地体验馆等阵地。

在智慧党建展区,讲解员为大家展示了智慧壹党建系统,该系统为各级党组织提供可以实时互动、实时学习、实时统计等多项功能,丰富了党建工作的内涵。在安全样板展区,安全帽撞击体验、高空坠体验、登高体验、触电体验等各项体验让观摩人员真实感受到发生事故时的状态,提高了大家的安全防护意识。袁燕平 陈梦 米鑫



疫情突发,封城静默。上海经受着疫情检测、物流供应、居村管控考验。中共嘉定区委组织部及时建立“两新”组织党支部“守沪卫嘉新力量”微信群,号召动员首批 68 个“两新”组织党支部对口帮扶居村。万润国际酒店用品市场党支部位列其中,承担起帮扶“鼎秀”、“铜川”社区党总支的任务。

万润国际党支部意识到,社区是疫情防控主战场,是防范疫情、化解民生矛盾的第一线。万润国际秉承“服务行

“新”动见行动,“爱”心有万润



业、奉献社会”的理念,积极响应嘉定区“两新”组织关于对口帮扶居村党组织要求,在总经理郑宝芳的支持下,在支部书记吉莉的组织下,迅速成立采购组和配送组,充分分析对口社区党总支防疫工作中的需求,发挥万润国际商户供应链产品优势,快速确定采购清单,配送牛奶、面包、84 消毒液、N95 口罩等防疫物资到社区,定向捐赠给居委会。万润国际党支部认为,对口帮扶居村是“两新”企业党组织和党员的特殊

使命与担当,意义深远。同时,党支部还发动党员、干部职工践行社会责任,主动参加到居住地小区的志愿者活动。用实际行动筑牢红色防线,为早日打赢疫情防控攻坚战发挥“两新”党组织应有的作用、贡献一份力量!

万润国际酒店用品市场入驻“曹安商圈”六年以来,既注重企业创新与管理,也关心真新街道公益事业,累计向“蓝天下至爱”捐款 14.5 万元;还向真新街道的疫苗接种项目,捐款 5 万元。

万润人用实际行动筑牢红色防线,为早日打赢疫情防控攻坚战发挥民营企业